Entrevista a  Raju desde Via Laboral

Via Laboral es un programa de mejora de la ocupabilidad de las personas jóvenes y  adolescentes tutelados y ex tutelados. Se enmarca dentro del acuerdo marco de colaboración entre el Departamento de Trabajo y  el Departamento de Acción Social y Ciudadanía de la Generalitat de Catalunya, que finalizará en marzo de 2008. A lo largo de  los últimos tres años de este proyecto, el objetivo ha sido mejorar las competencias técnicas, de base y personales del alumnado d’entre 16 y 21 años. Por eso se ha potenciado, por un lado, la formación reglada, los cursos de formación profesional ocupacional, el aprendizaje de las lenguas  oficiales, la formación instrumental básica y otras formaciones complementarias. Por otro lado, se ha potenciado la inserción sociolaboral a través, entre otras actividades, de prácticas laborales donde el joven y la joven, de una forma gradual, mejora hábitos y habilidades, aprende a planificar y asumir responsabilidades. La memoria de la actuación en el año 2006 fue de las más valoradas por el Servei d’Ocupació de Catalunya. De las 130 personas que participaron (un 43% chicas y un 57%  chicos), el 45% van encontró trabajo, la mayor parte después  de un proceso de formación, y el 23% continuaba su itinerario formativo. Este grupo de alumnos ha sido un año más, un ejemplo de la diversidad de  nuestra actual sociedad, ya que el 50% de les personas participantes fueron chicos y chicas inmigrantes de diferentes nacionalidades. La motivación de VIA LABORAL ha sido y es que los alumnos y alumnas como Raju lleguen  a realizar una actividad laboral en las mejores condiciones posibles. 

Ahora  Raju tiene 18 años recién cumplidos y reside en un piso, que comparte con dos jóvenes más de la Fundación Serveis Solidaris Pont Jove. En este tiempo de tutela de tutela, Raju ha superado con éxito  la educación secundaria obligatoria, ha hecho practicas laborales y formación en la Fundación Manpower. Actualmente cursa segundo curso de mecánica del automóvil y trabaja por las tardes. Es  muy consciente de la importancia de la formación y del valor del trabajo, y, gracias a su constancia y esfuerzo, puede mantener las dos actividades. Pero mejor que sea él quien nos explique las vivencia de un joven que treballa y estudia y que está aprendiendo a volar solo. 

Hace un mes que fue tu cumpleaños, cumplir 18 años como tú  para la  mayoría de los jóvenes no les supone grandes cambios en su vida, aparte de la celebración del cumpleaños, ¿pero para ti no ha sido así verdad?
¡Que va! Ahora tengo más responsabilidades, dependo de mi mismo. Antes, antes en el centro donde vivía, me recordaban las cosas, las gestiones que tenía que hacer, por las mañanas, si me dormía, me despertaban y nunca  llegaba tarde. Ahora estoy más preocupado, ¡tengo que hacer tantas cosas!

¿Y como fue que decidiste estudiar mecánica?
Mi primer deseo, desde que era pequeño, era estudiar medicina y  mi segundo deseo era estudiar mecánica, ¡desde pequeño me gustan los coches!, porque cuando tienes que arreglar un coche también haces como de médico!

¿Estudiar y trabajar..., te cuesta mucho hacer las dos cosas?
Para mi, estudiar y trabajar está muy bien y no me cuesta nada. Todas las mañanas, de lunes a viernes, estudio mecánica de automóvil, y por las tardes, de 3 a 7 h trabajo de auxiliar almacén del grupo Manpower. 

¿La clave es la organización del tiempo,  pero como te organizas?
Intento irme a dormir entre les 9 y las 10 h, en clase me concentro mucho, intento que no me quede nada pendiente. En el trabajo hago lo mismo, después, en casa desconecto.  

Me han comentado que obtienes buenas calificaciones..., ¿eres un buen estudiante?
Eso es lo que dicen, yo estudio, no se si lo hago bien o mal, no me gusta presumir, a veces me sorprendo muchos de los resultados. 

¿Y como valoras la ayuda que has  recibido?
Te ayudan mucho, pero también lo tienes que aprovechar. Si no lo hubiera aprovechado, ahora no estaría aquí. He vivido tres vidas: una en la calle, otra en un centro y ahora estoy viviendo una vida normal. ¡ y esta es la mejor!



Eres una persona muy modesta, no te pones  medallas, todo lo contrario que otros...
Voy haciendo poco a poco, recuerdo que cuando hice las  practicas en Manpower iba haciendo las cosas tan bien como podía y sabía. Joaquín, mi jefe, siempre me explicaba como debía  hacer las cosas, y mira... ¡ahora estoy trabajando aquí! 

¿De los diez jóvenes que empezaron practicas, por qué crees que te eligieron a ti?
Bien, no creía que  me iban a seleccionar a mi, pero creo que trabajo bien. En el trabajo, a veces se debe ir despacio a veces rápido, pero siempre me gusta hacer las cosas bien, aunque tenga que quedarme hasta más tarde. Ahora estoy muy contento, el almacén ha mejorado mucho. La gente me comenta que soy un buen trabajador y al final están contentos con mi trabajo.

¿Cambiando de tema: creo que eres del Barça, verdad?
¡Que va! Soy del Madrid, pero la verdad es que soy aficionado de ese equipo porque allí fueron a parar los futbolistas brasileños, que son los que me gustan. Pero no me obsesiono, me gusta el deporte en general, escalar y sobretodo el atletismo. Cada verano me apunto al gimnasio y me entreno. Dicen que soy bueno, pero tuve que dejarlo por los estudios y ahora no tengo tiempo. Los fines de semana, limpiamos el piso y hacemos la compra para toda la semana. Los sábados salimos un poco, pero evitamos las discotecas, ya que prefiero apartarme de ese tipo de cosas. 

¿Has pensado como querrías que fuera tu futuro?
Llegar a ser un buen mecánico y seguir trabajando aquí, me gustaría mejorar en la empresa. También abrir un taller, pero para eso tengo que acabar mis estudios de mecánica. 

¿Y como te ves dentro de 10 o 20 años lo has pensado?
No lo sé, no lo he pensado, todo dependerá del trabajo. Y con el dinero que gane me gustaría poder estudiar educación social en la universidad, y ahorrar para tener una casa grande... muy grande. 
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